

# 让“菜篮子”拎得更舒心

□ 记者 冯伟 实习记者 马颜慧

农贸市场是生活气息最浓郁的地方，也是展现城市文明形象的一面“镜子”。11月21日，记者走进河东农贸市场，干净整洁的环境令人眼前一亮。市场内，摊位布局井然有序，水果区、蔬菜区、牛羊肉区、水产区、大肉区等功能分区布局科学合理，各类菜品一应俱全。

农贸市场是连接生产者与消费者之间的桥梁，更是展示城乡文明形象的重要窗口。一直以来，我市深入开展农贸市场及周边环境治理提升行动，强化市场治理专责组管理运作机制，常态化推进治理工作，积极营造舒心、放心、安心的消费环境，实现农贸市场“颜值”和“气质”双提升。

“您好，您的健康证快到期了，要记得去体检。”下午3时，在河东农贸市场，市市场监管局执法人员正仔细地检查农贸市场商户售卖的产品，并不时提醒商户老板规范、诚信经营。

市民李金生和家人正在摆放整齐、明亮干净的市场内进行选购。他表示，现在的市场和十几年前第一次来格尔木时比的确变化很大，管理越来越规范了，环境也越来越整洁了，购物体验感



图为河东农贸市场一角。

记者 冯伟 摄

越来越好。

小小菜市场，彰显大文明。如今我市各个农贸市场环境卫生焕然一新，道路有序畅通，市容秩序得到明显提升，让群众切实享受到了舒心、放心、安心的消费环境，真正成为展现我市文明形象的靓丽窗口。

“现在大家的文明意识与环境卫生

意识已深深烙在心里了。”水产店老板张彦丽说，“摊前干净整洁，摊上各类海鲜摆放整齐，下班后随手清扫干净地面，这些大家都做得很好。环境好了，顾客多了，生意也越来越好了。”提起生意兴旺，老板不由自主地笑了起来。

农贸市场里，环卫人员不间断地在市场各区域进行清扫，确保农贸市场环

境的持续干净与整洁。

据了解，河东农贸市场作为我市最大的综合性市场，既是城市文明形象的直观窗口，也是城市管理工作中的重点和难点。一直以来，市市场监管局充分发挥市场监管职能，争取部分改造资金着力在精细化管理上下功夫，督促市场管理方严格落实市场管理责任，强化市场经营秩序管理，对老化陈旧的设施进行改造升级，加强食品安全监管，坚决取缔无证经营行为，保持良好市场秩序。稳步推进市场内各项改造及管理工作，充分发挥市场管理者的作用，进一步改善提升市场环境面貌，全面规范经营秩序。

市市场监管局河东市场监管所工作人员杨德军表示，经过常态化的监督检查，广大经营户能够按照相关要求做到亮照亮证经营，所有食品销售从业人员持证上岗，在开市期间不占道经营，做到摊位及周边环境卫生整洁有序。现在河东农贸市场的整体形象有了很大改观。



## 以雪为令 紧急除雪保安全

□ 文/图 记者 王秀琴 李莎莎 赵倩  
通讯员 赵辉 张江平 李生燕

“格尔木降雪了，请马上组织人员除雪。”

11月24日早上6时整，中国铁路青藏集团有限公司格尔木电务段格尔木信号车间接到段调度电话，车间主任南多明立即带领车间12名小伙子，他们穿着厚厚的棉衣，带着铁锹、扫把、除雪铲等除雪工具，迅速赶往格尔木站进行除雪作业。

铁路道岔被称为火车的“方向盘”，降雪天气，道岔尖轨与基本轨间容易夹雪，造成道岔无法正常转换而影响正常行车。给道岔除雪，也是格尔木电务段职工春、秋、冬季的日常必修课。

6时30分，“天窗”命令下达，大家迅速上道。此时，道岔各部件已被一层厚厚的积雪覆盖。按照事先分工，格尔木信号车间职工们首先开始对道岔尖轨与基本轨、滑床板及叉心等关键部位的除雪。

“大家注意脚下安全，要加快速度，坚决不能影响行车，滑床板下面的积雪一定要清除干净。”车间技术员苏昭大声叮嘱正在格尔木站东咽喉除雪的12名职工。

站场上，狂风夹杂着雪花疯狂扑打，铁锹、铲子与道砟、钢轨的撞击声交织在一起，对顶铁等工具无法触及的地方，他们蹲下身，用手指将积雪积冰一点点抠出。

7时15分，当5、6号道岔的积雪清理完毕后，苏昭又带领大家马不停

蹄地赶往西咽喉……

雪情就是命令。格尔木车务段以雪为令，迅速启动应急预案。干部职工携带除雪铲、扫把、鼓风机等除雪工具赶赴现场，展开除雪行动。大家不畏严寒、直面寒风、相互配合、并肩作战，做好运输组织的“把关人”。尽管大家的脸颊、耳朵、双手都已冻得通红，身体在寒风中颤抖，但手中的除雪工具却不停地挥舞着……经过两个小时的清扫，积雪全部清除。

车站工作人员也全力以赴做好旅客服务工作，在进出站通道、售票厅门口及检票口加强安全提示，同时，通过车站广播提醒旅客雪天出行安全注意事项。并在进站口、出站口、电梯口、站台关键部位等重点处所铺设防滑毯，严防旅客滑倒摔伤。对“老、幼、病、残、孕”重点旅客开启“护送”模式，在上下台阶、站台乘降等安全关键环节加强盯控和重点帮扶，确保雪天旅客出行安全。

为有效应对雪情，全力保障市民群众出行安全与道路畅通，25日凌晨5时，市城管局立即启动清雪除冰应急预案，第一时间调配环卫人员及清雪车辆，全力做好全市道路清雪工作。8台大型滚刷式扫雪车提前布置在昆仑路、柴达木路、江源路、中山路、金峰路、八一路、青鸾路等重点道路和坡段，环卫人员和大型扫雪车紧密协作，根据雪情、路况分层次开展扫雪除冰作业，针对各个十字路口、人行横道、坡路及学校、公交站点等重点区域加大环卫人员动态巡回扫雪频次。同时由于气温较低，地面积



▲ 格尔木电务段职工在轨道除雪。

▲ 格尔木车务段工作人员及时清积雪。

雪极易出现结冰、打滑现象，市城管局提前组织撒盐车辆和人员，在市区主次干道、小区周边街巷等重点区域撒布环保型融雪剂，有效降低冰雪凝

结点，防止道路安全事故发生。此次清雪行动累计共出动环卫人员600余人次、滚刷式扫雪车8台、撒盐车2台，撒布融雪剂4.5吨。